



横陂镇蓝田村结合特色古村风貌推动农旅融合 勾勒和美乡村新图景

近日,在恩平市“百千万工程”典型村媒体采访行中,记者走访了横陂镇蓝田村。蓝田村是百年古村,村内保存着一批青砖瓦房、岩石蚝壳小巷,有百年古树、古碉楼,这里的人文、山、水、林、田、海融为一体,呈现一种乡村原生态的美。横陂镇坚持规划引领,结合蓝田村特色古村风貌,初步梳理形成水乡生态片区、古村古韵片区、渔农研学片区的发展思路,并融入房车营地、太空舱、古村民宿等特色元素,为“镇镇有声、村村有戏”唱响蓝田之音。

文/图 江门日报记者
吴健争 谭锦波



蓝田古树公园。

建好民生工程 改善村民生产生活环境

投资超7000万元的蓝田水闸重建工程完工,将有效为周边447公顷的稻田提供灌溉用水,为4个村约7000人的日常农业用水、家禽用水和水产业发展提供保障;生态海堤主体建设已完工,有效疏通蓝田河水,筑牢防洪屏障,切实改善农耕和生态环境,横陂镇建好民生工程,切实改善村民生产生活环境。

蓝田村村民吴女士不住在村里,但现在经常带着一家大小到蓝田水闸观光,在周边野餐,欣赏大自然风光,她发到朋友圈的照片获得不少朋友的点赞。“家乡变得越来越好,越来越美,以后会多回来看看。”她说。

“以前每到汛期都担心洪水,现在水闸完工了,我们心里踏实多了。而且,新水闸能进一步保障我们的农田灌溉用水。”蓝田村村民吴大爷感慨地说。

近年来,蓝田村投入1000多万元,全面推进基础设施建设,切实解决民生难

题。目前,蓝田村路灯100%亮化,村小组均实现了道路硬化改造,为发展乡村旅游提供交通基础。扎实开展存量农房“微改造”,加快推进农房风貌改造提升工作。积极争取上级资金新建蓝田村塘坦,为村民农事晾晒和生活休闲提供更好的场地。加大对水边、路边等的安全管理力度,在池塘边、路边增设安全警示标志、配备安全设施。

用好特色资源 开创振兴发展新局面

蓝田村坚持党建引领,重点推进生态建设,强化新时代文明实践阵地建设,持续深化“党建+产业+农户”模式,紧贴“民”字做文章,围绕“心”字搞服务,村民幸福感与获得感持续增强。

蓝田村依托现有6棵树龄超过百年的古树和蓝田古树公园,持续在村道两旁、古树公园、蓝田水闸周边等“四旁”“五边”植树造林,因地制宜种上黄皮树等具有本土气息的果树,打造“房在绿中、路在林中、人在景中”的绿美乡村人居环境。

目前,累计种植树木1100多棵。生态海堤建成后,将陆续种上各类绿植,持续优化一河两岸环境。“现在,村容村貌有了很大变化,环境太美了,走在村里感觉心旷神怡!”正在村里散步的村民吴坤对记者说道。

2023年以来,横陂镇投入50多万元升级改造蓝田村党群服务中心,“党建+服务”平台更加坚实,为民服务质量得到提升。蓝田村配备农家书屋1间、文化楼1栋、篮球场2个、公园1个、健身器材7套,村内卫生站和快递物流点均正常运行,为村民提供便利、贴心的服务。蓝田村定期开展群众性活动,不断促进乡风文明建设,结合“百千万工程”,对宣传栏、宣传标语等进行更新,引导鼓励村民积极参与乡村建设。

把好“经济之脉” 点燃文旅发展新引擎

蓝田村利用村内数百亩咸围,依托蓝田青蟹养殖基地,以“党支部+公司+农户”的模式,探索咸、淡水养殖青蟹的发展

之路。同时,与宁波大学、仲恺农业工程学院等高校开展产学研合作,将养殖种类从青蟹扩展至南美白对虾、斑节虾、花虾、鲈鱼等,形成水产养殖生产链,增加水产养殖户收入。

其中,广东蓝田农业科技发展有限公司作为蓝田村水产养殖的龙头企业,围绕乡村产业振兴的目标,由单一的青蟹养殖逐步向集育苗种、旅游观光、科研实训于一体的综合性现代化农业养殖转型,着力打造恩平市高端水产产业园。

蓝田村还结合特色古村风貌,以蓝田水闸、古榕树、古碉楼、蓝田古树公园为切入,融入房车营地、太空舱、古村民宿等特色元素,深入挖掘红树林、古树、古村落、古建筑等资源禀赋,加大精准招商力度,为乡村旅游产业发展注入强大活力。

记者还了解到,近期,横陂镇已与宝德隆旅游公司、珍珠湾海逸阁民宿等项目的负责人进行文旅招商对接,争取为蓝田村引入好的旅游项目,打造以“蟹”“鱼”岭南水乡、沿海渔民文化为主题的特色生态旅游路线,以文旅发展促进乡村繁荣。



人大代表进站了解群众需求 为单亲妈妈 送上电动轮椅

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/欧杨)近日,大田镇人大将一台崭新的电动轮椅送给该镇一名已与尿毒症对抗12年的单亲妈妈,以实际行动践行人大代表“倾听人民呼声 回应人民期待”的职责。

据了解,恩平市人大代表吴伟良与其他人大代表在“进站入网格”时,留意到网格内的重点关爱对象吴女士已经有好几天没出门了,便询问其是否遇到困难。吴女士向人大代表道出了自己的难处:自己的旧轮椅坏了,正在读高二的儿子又正是需要花钱的时候,日常收入只能勉强维持基本生活和医疗开销,难以购买昂贵的电动轮椅。

随后,人大代表立刻向大田镇人大反映这一情况。大田镇人大核实信息后,发动镇内各级人大代表参与“爱心轮椅捐赠与关爱行动”。人大代表热烈响应,慷慨解囊,不到一天便凑齐

了购买电动轮椅的费用,还另外准备了2000元的慰问金,让吴女士真切感受到来自人大代表的关心。

据悉,启动“进站入网格”工作以来,大田镇人大积极组织镇内各级人大代表深入辖区16个网格开展走访摸排,参与基层社会治理,包括志愿服务、法律服务、网格巡查等服务事项。2024年,人大代表进站入网格168人次,接待、走访群众193人,收到群众意见建议57条,转化为代表建议33件,内容涵盖养老、绿色生态、规划建设等各方面。

下一步,大田镇人大将继续深化落实“进站入网格”工作,以更大力度支持人大代表参与基层社会治理,引导代表更加积极履职尽责、主动担当作为,为解决群众急难愁盼问题贡献人大力量。

那吉镇发挥生态资源优势 加快“文旅+体育” 发展步伐

“随着深中通道的开通,我们自驾到恩平游玩更加方便了,平时在城市里待久了,我和家人都很想到户外运动放松。这次能和这么多人一起在山顶迎接新年,我的心情非常激动!”今年元旦,来自深圳的林先生选择来恩平度假。当天,近1000名市民游客齐聚那吉镇牛塘山,带着“新年步步高”的美好期待,共同探寻“中国天然氧吧”的自然秘境。

江门日报记者 吴健争 通讯员 袁家玮

美丽风景获点赞

1月1日一大早,牛塘山山脚就人头攒动,来自各地的登山爱好者和本地市民陆续集合。他们装备齐全,在活动标识牌前争相“打卡”。上午8:30,登高活动正式开始,大家一起从山脚的氧吧驿站出发,途经“牛气冲天”“七仙下凡”打卡点,最终到达黄榄角,路线全长约10公里。本次活动融合了自然风光、登山挑战、新年祝福等元素,让市民游客在运动健身的同时,尽情领略那吉镇的人文风情。

牛塘山被誉为“广东武功山”,是恩平十大高峰之一,高山草甸的美景令人向往。拾级而上,步履生风,不少市民游客都点

赞表示,牛塘山的原生态保持得特别好,值得一来。“无限风光在险峰。今天,我和许多志同道合的朋友一起来爬牛塘山,希望在运动健身的同时,以‘满格状态’开启新的一年。”登山爱好者郭先生信心满满地说。

“真是酣畅淋漓!全程花了三个小时,虽然很累,但是成就感十足。”游客梁女士说,“接下来,我还准备带孩子去逛一逛石头村,再到附近的农庄尝尝那吉本土美食。”牛塘山上美景如画,山下农庄美食云集,山坑鱼仔、地道山货、特色焗鹅,令游客“食返寻味”。

精彩活动吸引游客前来

那吉镇远离城区喧嚣,有不少“网红”景点。水环冲村、城围村、云礼石头村等村历史悠久,村内建筑物多以石头建成。其中,云礼石头村始建于明代后期,村里有石台、石凳、石房子、石村道、石塘基、石围墙、石垒菜园等,各种石头建筑物错落有致,古韵犹存。

串珠成链,打造复合多元的旅游路线,成为那吉镇推动旅游产业发展的重要路子。

近年来,那吉镇加快“文旅+

体育”发展步伐,举办了“中国天然氧吧穿越赛·牛塘山穿越活动”“2024恩平牛塘山越野徒步挑战赛”等活动,游客逐渐增多,昔日安静的小镇变得热闹起来。

接下来,那吉镇将持续整合新资源,探索新方向,积极引导辖区各村立足自身独特优势,发展特色产业,探索增收致富新渠道,努力打造一批生活生产生态同步优化提升的绿色发展特色品牌。

沙湖镇上凯村聚焦特色产业发展 推动村集体经济增收

近期,沙湖镇上凯村原志道小学内一片繁忙景象,村民们忙着在这里晾晒柑皮。

近年来,上凯村聚焦实施“百千万工程”,大力推动美丽乡村建设,积极发展特色产业,推动村集体经济增收、带动村民就业。

文/图 江门日报记者
周晓莹 谭锦波

以环境提升为“本” 打造宜居宜业和美乡村

自“百千万工程”实施以来,上凯村以改善人居环境为抓手,积极开展乡村风貌提升工作,建成一批人居环境优化提升工程,推动农房风貌提升和“三线”整治,加快落实主干道沿线提质升级项目,努力打造“畅、安、舒、美”的农村人居环境。



上凯村积极发展茶枝柑产业。

上凯村还加强乡风文明深度融合,与高校联合开展“艺术赋能乡村”实践活动,完成一批乡村墙绘美化项目,以“小画笔”扮靓“大环境”,为村庄增“色”添“彩”。村民张美娟告诉记者:“这些墙绘提升了我们村的美观度,吸引很多游客前来参观,对我们村的经济有很大帮助。”

上凯村持续发力推动村庄绿化,因地制宜种植黄花风铃、细叶紫薇等乔木约

300株,推动入村主干道绿美品质提升,打造林廊相映的绿色通道。

以特色产业为“要” 拓宽致富渠道

上凯村紧紧围绕“党建+产业”发展理念,充分挖掘自身资源禀赋,写好多元特色产业发展文章。

上凯村是“沙湖米”的重要产区,该村

与本地濠粉厂加强沟通,做好产销对接,畅通产销渠道。上凯村深入挖掘“土特产”资源,加强“一村一品”红心火龙果特色农产品培育力度,规范产品经营主体管理,打造农业高质量发展“新引擎”。

“2024年下半年开始,上凯村的志道小学不再办学。我们充分发挥党建引领作用,以‘党建带侨建,侨建促产业’,成功吸引香港乡亲和本地老板一起投资,在志道小学原址创办恩平第一家集茶枝柑加工、仓储、种植、服务及销售于一体的综合性农业企业。”上凯村驻村第一书记陈伟华表示,上凯村盘活闲置资源,走出了一条“集体增收、农民致富、乡村增色”的新路子。

拾月红公司是一家茶枝柑深加工企业,进一步完善沙湖镇茶枝柑产业链。到了茶枝柑收获期,企业可吸纳近80名周边村民就业。村民吴伯说:“发展茶枝柑产业让我们村的经济收入有了显著提升,给我们的生活带来了很大变化。”

拾月红公司相关负责人吴灼钦表示,企业将充分利用恩平的地理优势和资源优势发展茶枝柑种植产业,通过不断创新、稳定产品质量,开拓市场。

关注我们



江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站
微信公众号



做好玩的微信
写好看新闻



江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好